TEMA : INTERVALOS

La recta real: el conjunto de numeros reales se puede representar mediante los puntos de una recta
horizontal, que se denomina recta real, donde a cada punto le corresponde un unico numero real. Al
numero real correspondiente a un punto particular de la recta se le denomina coordenada del punto.

Intervalos: Un intervalo es un subconjunto de la recta real. Al conjunto de numeros reales
comprendido entre los reales a y b (con a < b) lo llamaremos intervalo acotado de extremo inferior a y

extremo superior b.

Clases de intervalos

Nombre N_otacién de Notac_:ién de Griéfica en la recta real
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00 y -0 no representan numeros. Son notaciones para indicar que algo crece o decrece indefinidamente,
respectivamente.

DEFINICION DE INTERVALOS:

v’ Abierto: es aquel en el que los extremos no forman parte del mismo, es decir, todos los puntos de
la recta comprendidos entre los extremos forman parte del intervalo, salvo los propios extremos.
» En otras palabras |l =(a,b)={xeR/a<x< b}l, observa que se trata de desigualdades
estrictas.

» También se expresa en ocasiones como |1 = Ja,bf|

b

Os=

. O
» Grdficamente: J

v Cerrado: es aquel en el que los extremos si forman parte del mismo, es decir, todos los puntos de
la recta comprendidos entre los extremos, incluidos éstos, forman parte del intervalo.

» En otras palabras |I =[a,b]={x e R/a<x < b}l, observa que ahora no se trata de
desigualdades estrictas.
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» Grdficamente:




v Semiabierto: es aquel en el que solo uno de los extremos forma parte del mismo, es decir, todos

v
v

los puntos de la recta comprendidos entre los extremos, incluido uno de éstos, forman parte del
intervalo.

» Semiabierto por la derecha, o semicerrado por la izquierda, el extremo superior no forma
parte del intervalo, pero el inferior si, en otras palabras |I =[a,b)={x e R/a<x< b}L observa
que el extremo que queda fuera del intervalo va asociado a una desigualdad estricta.

» También se expresa en ocasiones como .

» Semiabierto por la izquierda, o semicerrado por la derecha, el extremo inferior no forma parte
del intervalo, pero el superior si, en otras palabras |I = (a,b] = {X eR/a<x< b}l, observa que
el extremo que queda fuera del intervalo va asociado a una desigualdad estricta.

» También se expresa en ocasiones como |l = la,b]|.
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>  Grdficamente: ~Semiabierto por la izquierda Semiabierto por la derecha

Semirrectas reales:
» Semirrecta de los niimeros positivos |1 = (0,00) es decir, desde cero hasta infinito.

> Semirrecta de los niimeros negativos |1 = (—.,0)|, es decir, desde el menos infinito, el infinito
negativo, hasta cero.

> Con lo que toda la recta de los niumeros reales seria |1= (— o0, 0,

OPERACIONES ENTRE INTERVALOS:

Como los intervalos son conjuntos, las operaciones que se pueden realizar con ellos son las mismas
que se realizan para conjuntos.

* Union: La union de dos intervalos, A y B, es un intervalo formado por todos los elementos de A,
todos los elementos de B o ambos. A UB = x/x €A vx €Bt

* Interseccion: La interseccion de dos intervalos A y B es un nuevo intervalo formado por los

elementos comunes, o sea, por los elementos que pertenecen simultaneamente al intervalo A y al
intervalo B.

AN B=1%/Xx A Nx EBt

* Diferencia: Si A y B son dos intervalos, la diferencia A — B es el intervalo formado por los elementos
que pertenecen a A y no pertenecen a B.

A-B=1/x €4 Nx &Bt
B—-A4 =1/x €B Nx ZAt

* Complemento: El complemento de un intervalo esta determinado por los elementos que pertenecen
al universal (-0, a) y no pertenece al intervalo.

B =4x/x €U Ax #Bt
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INTERSECCION DE INTERVALOS

La interseccion de intervalos nos darda como respuesta a aquellos elementos que pertenezcan a los dos
intervalos.

Ejemplo 1:

Si A =10;5]y B = [2;7] Determine An B

Solucion :

Geométricamente podemos representar los conjuntos Ay Bde la manera siguiente:

De aqui podemos observar que los elementos que estan en Ay también en Bson los numeros reales
que estan entre 2 y 5, incluyendo a éstos, por lo que:

ANB=[0,5N[27=[2,5] osea: ANE=[25]

Ejemplo 2:
Si A =[-2;3]y B = [-2;3]Determine An B
Solucion
Geomeétricamente podemos representar a los conjuntos Ay Bde la siguiente manera:
A=[-2 31
= ! ! L i > : . : : : T
-4 -3 -2 -1 o 1 =2 3 4 5 & 7 8 o
g i i . ] ] ] ' [} —
-4 -3 -2 -1 o 1 =2 3 4 5 & 7 & @
&= {-2 3}

De aqui observamos que los unicos elementos que estan en Ay también en Bson -2y 3; por lo que:
AnNB =[-2,3]N{-2,3}={-2,3} osea ANB={-2,3}

Ejemplo 3:

SiA =< —3;4 >yB = [-3;4] Determine An B Solucion:

Como podemos observar Ay Bno tienen elementos comunes por lo que:
AnNB=1-34n {-3,4} =9

UNION DE INTERVALOS
La union de intervalos nos dara como resultado a los elementos q pertenezcan al menos a uno de los
dos intervalos




Ejemplo 1:

Si A = [-3;4]yB = [-1;7] Determine Au B
Solucion
Representaremos a Ay a B geométricamente:

De aqui podemos observar que los elementos que estan en Ao en B, son los numeros reales que estdin
entre -3y 7, incluyendo a éstos, asi:

AUB=[-3;4]U[-1;7] oseaAUB = [-3;7]
Ejemplo 2:

SiAd=<—42>)B =< 5, +% = Determine AUB

Solucion
Representaremos a Ay a Bgeométricamente:

AUuB=]-4,2] U ]5,400]
De aqui observamos que:

Geométricamente podemos representar AU Bast:

DIFERENCIA DE INTERVALOS

La diferencia de intervalos nos dara como resultado a aquellos elementos que pertenecen al intervalo
Ay no al intervalo B.
Ejemplo 1:

Si A= R yB =[-2:3 > determine A-B y B-A
Solucion
Representemos a Ay a B geométricamente.

. A=R

De aqui podemos observar que:

I A—-B=R—[-2;3 =< —00;—2>=U [3; 40 =
A—B=<—-wm;-2>U[3;4+0 >

1L B—A=[-23>—R=0 osea:B—A=0




INOmbBre Yy APellido: ......................cccooooiieiieiieeee et nneas
Tema: Intervalo

Trabajo Practico N°1

1) Representar grdficamente los siguientes intervalos:

a) ]_3 5 8] b) [4 5 OO[ C) [_6 5 5] d) ]O 5 12[
2) Dados los grdficos siguientes, escriba los intervalos respectivos y expréselos como conjuntos:
a)

a R
-1 4
b)
R
. D
4 17
c)
(@74 94 @) R
-10 3

3) ;Qué intervalo representa al siguiente grdfico?

Q. % ]
-4 11

a)[-4,11] b) [-4, 1] c) -4, 11[ d) 14, 11]

4) Expresa como desigualdad y como intervalo, y represéntalos:

a) x es menor que —3.

b) 3 es menor o igual que x.

¢) x esta comprendido entre —5 y 1.

d) x esta entre —2 y 0, ambos incluidos.

5) Representa grdficamente y expresa como intervalos estas desigualdades:
a)-3<x=<2 b)5<x c)x>-2
d)-2<x<3/2 e)4d<x<41 f)-3<x

6) Escribe la desigualdad que verifica todo numero x que pertenece a estos intervalos:
a) [-2,7] b) [13, +x) c) (o, 0)
d) (-3, 0] e) [3/2,6) 1 (0, +x)

7) Expresa como intervalo la parte comuin de cada pareja de intervalos (A N B) e (I N J):

a)A=[-32] B=/[05] B)I=[2 +0) J=(0,10)




8) Escribe en forma de intervalos los numeros que verifican estas desigualdades:
a)x<3 o x=5 b)x>0 y x<4
c)x<-1ox>1 dx<3 y x>-2

9) Expresa como un unico intervalo:
a)(1,6]U[2,5) b) [-1,3) v (0, 3]
c)(l,6]N[2,7) d)[-1,3)N (0 4)




